COMISARÍA MUNICIPAL
ASUNTO: CONSTANCIA.

A QUIEN CORRESPONDA:

Quienes suscriben C. Herminio Ricardo Bautista y Maximiliano Francisco González, Comisario Municipal y Comisario Suplente de la Comunidad de Yoloxóchitl, Municipio de San Luis Acatlán, Guerrero.

H  A  C  E  M  O  S      C  O  N  S  T  A  R

Que a través del C. Rey Castillo García, conocemos del Proyecto de Documentación de la lengua y cultura tu’un ísaví que están trabajando el Dr. Jonathan Amith y el C. Rey Castillo García. Por la presente manifestamos nuestro grant interés en dicho trabajo por lo que estamos dispuestos a colaborar en la medida de nuestras posibilidades para crear una colección de datos lingüísticos y culturales así como de etnobotánica y etnozoológica de la región. Manifestamos asimismo que como parte del proyecto deseamos que se documente todo lo relacionado con nuestra cultura para su enseñanza a nuestra generación joven.

Queremos, además, que los resultados de este proyecto se pongan a disposición de todo el público interesado mediante la biblioteca pública que mantenemos en nuestra comunidad. Ya hemos recibidos algunas grabaciones ya hechas y anticipamos recibir una copia completa de lo que se documentó en nuestro pueblo. Estamos dispuestos a mantener dicha documentación a disposición de los residentes de nuestro pueblo.
Sin más que comentar, se expide la presente en Yoloxóchitl, Municipio de San Luis Acatlán, estado de Guerrero a los quince días del mes de mayo del año dos mil nueve.
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